



## “不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰” ——习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

新华社记者 倪四义 杨依军

“世界正面临百年未有之大变局。”这是习近平主席早在十多年前作出的深刻判断。日升日落，春秋代序。这句话被一个个大事件，一次又一次验证。

人类，站在了历史的十字路口。团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和，百年变局正加速演进，攸关人类命运的“时代之问”，从一趟俄罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时针仿佛又拨回到十年前参加70周年庆典的时刻。满是沧桑与荣耀的莫斯科红场，同样的声震长空，同样的步履铿锵。

时移世易。每一天都在改变，却总有一份力量如磐石般坚定，总有一种精神引领时代浩荡前行。

那是“风雨同渡”的践诺，是“挺膺担当”的勇毅。乱云飞渡，不辍和平之志；惊涛拍岸，高扬合作之帆。

当地时间7日晚，霞光满天，习近平主席走下了专机舷梯。到机场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃，说起一篇文章：“我们都怀着极大的兴趣，认真阅读了您发在《俄罗斯报》上的署名文章，深感振奋、深受感动。”

习近平主席在文章中写道：“不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰，以中俄战略协作

的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。”

### (一)访问时间：

“新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前，国际舆论还在揣测：在大国关系复杂激荡的当下，北京—莫斯科会走向何方？

实则，在习近平主席专机如约落地的一刻，已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”，还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同渡、关山共越”，中国一再亮明方向。

普京总统同样态度鲜明：“两国友谊牢不可破”“俄中关系不受一时一事影响，不受任何外部干扰”。

首元的战略引领，在厚重的外交史册里，是最恢弘有力的篇章。

8日一早，习近平主席的车队迎着晨风，驶进克里姆林宫，风景旧曾谙。乔治大厅，两位元首相向而行，手紧紧握在一起。

历史与现实、国家与世界、当下与长远，众说纷纭的解读，指向一个共同结论：在充满了不确定性的世界里，此行释放出“大国关系的稳定性和确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊、积淀着信

任。新时代以来，两位元首会晤40多次，习近平主席到访俄罗斯11次。这次来，他对普京总统说，“俄罗斯是我作为中华人民共和国主席访到最多的国家”。

8日，本是普京总统作为东道主广迎宾客的忙碌一日，他却将大半天时间留给了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会，在惯常的国事访问日程之外，俄方还作了特别安排：在总统办公室进行一场茶叙。

“中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国，是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量”，正如习近平主席对中俄关系的评价，“具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴，不针对第三方，也不受制于任何第三方”。

何为历史逻辑？

回望，中俄关系有着无数历史细节的支持。发轫于峥嵘时光深处，印刻着苦难辉煌的岁月。两国关系从“相互视为友好国家”到建设性伙伴，从战略协作伙伴到全面战略协作伙伴，再到新时代全面战略协作伙伴，迎来了历史上的最好时期。“成功探索出一条相邻大国的正确相处之道”，这也为大国关系开辟了破浪前行的宽阔航道。

何为内生动力？

在全球化与逆全球化博弈交锋的当下，

## 习近平将出席中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布：经中拉双方共同商定，中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平

将出席会议开幕式并发表重要讲话。  
中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

## 携手为人类前途命运争取更加光明的未来 ——国际社会高度评价习近平主席俄罗斯之行

### 记者手记

又是“梨花开遍了天涯”的季节，又一个神圣庄严的“胜利日”。

5月9日上午，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典在莫斯科红场隆重举行。中国国家主席习近平和来自世界20多个国家的领导人及国际组织负责人同俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈，宣示携手为人类前途命运争取更加光明未来的坚定意志。

习近平主席走向主观礼台，观众席上响起一阵阵热烈掌声。习近平主席向大家挥手致意。

克里姆林宫斯巴斯基钟楼上，巨大的自鸣钟指针指向10时，悠扬的钟声响彻红场。俄罗斯军乐队奏响《神圣的战争》乐曲，仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟大卫国战争胜利旗入场。

这是一场缅怀历史的检阅，一场纪念胜利的庆典，更是捍卫和平与正义的宣示。

普京在致辞中说，苏联以数以千万的牺牲捍卫了全人类的和平与自由。我们将永远铭记胜利的时刻，继承父辈遗志，团结一心，永远维护神圣的荣光。中国人民英勇抗战，我们高度赞赏中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。“胜利是神圣的，历史不容篡改，胜利者不容侮辱。历史和公正永远在我们一边。”

一首首乐曲雄壮激昂，一阵阵呐喊响彻云霄，受阅部队如滚滚洪流阔步前行。

这一刻，历史和现实在这里交汇。

1941年11月7日，莫斯科大雪纷飞，德军兵临城下。数万苏联红军在红场阅兵结束后开赴战场，奋勇御敌。“祖国虽大，但已无路可退，身后就是莫斯科。”参加莫斯科保卫战的士兵们说出这样的誓言。

1945年5月9日，苏联播音员尤里·列维坦在无线电广播中宣读了德国法西斯无条件投降书，聚集在红场的人们欢呼雀跃、相拥抱，喜极而泣，迎来胜利的黎明。

彼时，数千公里外，中国共产党领导的抗日民族统一战线最大限度地动员起全国人民参加抗战。中国军民奋起反击，开启了对日寇的最后一战。

多少国破家亡的悲惨，多少不屈不挠的抗争，多少气吞山河的壮举，多少来之不易的胜利，镌刻于历史，铭记在心间。

“80年前，包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗，并肩打败了不可一世的法西斯势力。”

“中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出了决定性贡献。”

5月7日，习近平主席在俄罗斯媒体发表署名文章，回顾那段波澜壮阔的峥嵘岁月，表达了铭记历史、捍卫和平的坚定信念。

80年，正义的力量永存，和平的光芒永照。

(下转第三版)

# 让胜利的光芒照亮人类历史新征程

## 稳增长促发展攻坚年

### 能源“大动脉”焕新升级

## 宁东铁路电气化改造项目加速攻坚

本报讯（记者 王瑞）“我们采购的22吨哈萨克斯坦进口亚麻籽，近日以‘入境口岸申报+区内账册’和‘银川综保区申报+区内账册’两种不同模式进行保税入区、仓储、筛选、分拨，其中以‘入境口岸申报+区内账册’模式的11吨亚麻籽3天内就完成区内保税筛选分拨，并顺利出区通关。”5月8日，银川创投集团所属银川综合保税区银保国际贸易有限公司负责人介绍，这次进口进一步理顺了“非指定加工检验检疫”进口亚麻籽业务流程，为他们谋划建设“一带一路”亚麻产业链研发中心项目奠定了坚实基础。

银川是“一带一路”连接中亚各国的重要节点城市，也是发展亚麻产业的重要基地。银川创投集团相关负责人介绍，“一带一路”亚麻产业研发生产中心项目整合科研院所和亚麻籽加工龙头企业，建设集亚麻籽初深加工、亚麻籽油及衍生品研发、亚麻副产品饲料化、种源培育、亚麻纤维利用于一体的高附加值技术创新研发中心，在实现资源高效利用的同时，增加亚麻籽产业链附加值。

据了解，银川创投集团将国际贸易与进出口服务作为国企改革的重要突破口，立足综保区，与银川综合保税区管委会协同以汽车进出口、亚麻籽等产业为抓手，积极拓展国际市场。今年年初，银川创投集团旗下企业银川银川飞进出口贸易有限公司成功实现二手车出口业务“开门红”，首批2台高性价比乘用车发往智利阿里卡港进入玻利维亚市场，10台国产商用车同步发往迪拜杰贝阿里港进入非洲市场，标志着公司海外市场业务“朋友圈”逐步扩大。

与此同时，银川综保区“入区即退税”政策优势结合市属国企平台优势，通过“资质+政策+物流”三链协同，构建高效出口通道。依托二手车出口资质快速办理许可证，借助综保区“二线报关、一线出境”通关一体化模式，实现车辆入区即享13%增值税退税，单台交易成本降低近10%。与天津港、青岛港建立“区港联动”机制，通过“提前申报、抵港直装”作业模式，整体通关时效提升20%，成为西北地区二手车出口“快退税、降成本、通全球”的生动范例。

本报讯（记者 李峰）5月11日，宁夏西部创业实业股份有限公司所属宁东铁路鸳鸯湖片区的机车检修库，焊花飞溅，整备库外吊车轰鸣，数百名建设者穿梭在钢筋铁骨之间，为这条能源运输“生命线”注入新动能。“随着宁东铁路电气化改造项目关键节点接连突破，这条横跨黄河两岸的‘乌金走廊’，正以绿色与智能为笔，书写能源运输体系革新的新篇章。”西部创业董事会秘书、总经理助理吴国廷介绍。

作为我国能源“金三角”核心运力支撑的宁东铁路，运营里程达641公里，日均60多对重载列车穿行于黄河“几字弯”，将煤炭、

化工产品源源不断输向全国。然而，随着宁东能源化工基地产能持续释放，传统内燃机车牵引方式能耗高、效率低的短板日益凸显。“内燃机车碳排放量是电力机车的2.5倍，且检修成本高、运力受限，改造势在必行。”吴国廷说。

2023年，总投资超18亿元的宁东铁路电气化改造项目正式启动。这项被列入自治区“六个一百”的重大工程项目，将对宁东铁路244公里正线、27座车站进行电气化改造，新建牵引变电所、电力机务段等核心设施，架设接触网508条公里。电气化改造完成后，宁东铁路

运力将提升10%，碳排放减少60%，一条“低能耗、高效率、零排放”的绿色运输通道呼之欲出。

“项目攻坚最难的不是技术，而是协调。”项目综合主管李建武介绍，项目涉及12家企业26条专用线的电气化同步改造，外部电源工程需横跨宁夏4个市、县（区），穿越自然保护区、矿藏区、文物保护区、林草地和高速公路及不同等级的输电线路，协调难度堪称“闯关”。为抢抓工期，项目部人员白天蹲守工地协调施工，夜晚加班整理内业资料，雷打不动的“19点例会”成为攻坚日常。

(下转第二版)

项目施工现场。

本报记者 李峰 摄

## 变果壳为“黑金”

## 平罗企业“碳”寻绿色转型新赛道

本报讯（记者 姬禹）在宁夏平罗工业园区崇岗园，宁夏延远果木能源科技有限公司生产车间里，一颗颗桃壳、杏壳在密封流水线上经历碳化、活化、破碎、筛选等多道工序，成为节能环保且附加值颇高的活性炭。

日前，记者了解到，该公司以废弃果壳为原料生产高品质活性炭，探索走出一条绿色可持续发展新路径。“相较于过去的煤质颗粒状活性炭，果壳活性炭更加环保，工序精简，每月电费等成本减少了20余万元，每吨附加值提高2000余元。”延远果木公司办公室主任田海瑞介绍，果壳活性炭很受欢迎，已有1000余吨成品发往全国各地，部分产品远销欧美及非洲、中东等多个国家和地区。

2022年，延远公司前往河北、海南等地考察，遂将目光锁定在果壳活性炭上。“果壳活性炭具有精准吸附杂质和深度脱色除臭的功能，并能显著提升吸附对象的纯度与品

质。”张文彦介绍。2023年，延远公司投资3000万元在平罗成立子公司延远果木公司，实施农副产物废弃物综合利用项目，建设我区首条年产7000吨果壳活性炭、3000吨木质活性炭生产线。平罗县积极协助企业办理相关手续，助力项目如期开工。2024年3月项目投产，目前已从周边县市采购5万吨山桃壳、杏壳作为原料，生产果壳活性炭2000吨，产值达3000万元。

“我们计划投资8500万元，建设年产2.5万吨活性炭的深加工项目。建成后可年产1万吨水洗活性炭、1万吨酸洗活性炭、5000吨催化剂。项目计划今年9月投产，预计年产值可新增2亿元，利税达2000万元。”田海瑞说。

## 宁夏全面启动适龄女孩免费接种HPV疫苗工作

本报讯（记者 贺紫瑞）我区近日全面启动适龄女孩免费接种国产二价HPV疫苗工作，为适龄女孩筑起健康屏障。目前，全区已累计接种2753人。

宫颈癌是最常见的女性恶性肿瘤之一，接种HPV疫苗是预防HPV感染及相关疾病最经济有效的干预措施。为贯彻落实国家《加速消除宫颈癌行动计划（2023—2030年）》，促进宫颈癌综合防治，更好地保障我区适龄女孩身体健康，2025年自治区政府工作报告提出“免费开展适龄女孩HPV疫苗接种”，并将其纳入民生实事统筹推进。各地卫生健康、疾病预防控制、教育部门按照自治区统一安排，开展接种人员培训，对接种对象进行全面摸底，确定了184家服务能力好、保障条件好的预防接种单位。

本次接种工作遵循“知情自愿”原则，接种对象为宁夏常住人口且无HPV疫苗接种史、无接种禁忌的适龄女孩，出生日期范围为2011年1月1日至2011年12月31日。项目采用国产预充型二价HPV疫苗，可有效预防高危型HPV16和HPV18病毒感染。疫苗经国家药品监督管理局严格审批，通过政府集中采购，全程冷链运输并实时监控温度，确保安全性和有效性。

根据免疫程序，目标人群需接种两剂次疫苗，间隔时间为6个月。首剂次计划于今年5月中旬完成，适龄女孩家长（监护人）可根据学校通知的时间，带孩子前往指定接种单位完成接种。第二剂次将于今年11月中旬实施，届时，接种单位将会与学校沟通，提醒家长（监护人）及时带孩子接种第二剂次。两剂次须使用同一厂家生产的疫苗，以保证免疫效果最优。

截至目前，自治区统一采购的HPV疫苗已配送至各指定接种单位。自治区卫生健康委、疾控局同步派出5个专家指导组，驻点指导各县（市、区）接种工作。



热线电话:18909599990 18909599991

● 总值班编委 杨学农 李东梅 本版首席编辑 翁名 马小平